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Урок шахматы 1 класс.

                          Тема: « Пешка»
Тип урока – формирование новых знаний.

Цель урока: познакомить детей с новой шахматной фигурой, с её перемещениями на доске; прививать интерес к шахматам; развивать логическое мышление; вырабатывать навыки шахматной игры.
Методы обучения: словесный, наглядный, практический
наглядные (иллюстрации шахматных фигур)

Оборудование: демонстрационная шахматная доска, индивидуальные шахматные доски.

План урока:

1. Организационный момент (сообщение темы и цели урока)        2 мин.

2. Повторение изученного                                                                   10мин

3. Изучение нового материала                                                             20 мин
4. Закрепление изученного



   
                  10 мин.

                                                 Ход урока.

Учитель:  И только мудрость шахмат даст ответ
                 Твоей душе на множество вопросов,

                 Ведь «игрока» средь шахматистов нет,

                 А есть боец, художник и философ.
Учитель: Сначала мы с вами повторим изученный материал
 - Отгадай  загадки, покажи и расскажи  о фигуре всё, что ты знаешь:

· Вперёд и назад ходит браво,

Помчится налево, направо.

Ту фигуру знаю я , Ведь зовут её …… (Ладья)

 Ответ обучающихся: Ладья
 Учитель: Как перемещается по доске эта фигура?
	 
	Ответ обучающихся: Ходит на любое число полей по прямой, то есть только по вертикали или горизонтали. Может участвовать в рокировке. Фигура обычно имеет вид стилизованной круглой крепостной башни.


Учитель:
· Белым клеточкам верны

Белопольные …… (Слоны)

Ответ обучающихся: Слоны
Учитель: Как перемещается по доске эта фигура?
Ответ обучающихся: Ходит на любое число  полей по диагоналям. В начале игры у игрока два слона, и каждый ходит по своим диагоналям, один по светлым,  Второй по тёмным. Верхняя часть имеет вид капли с заострением вверх.
Учитель:
· На одной стоит ноге,
А ходит только буквой «Г». (Конь)

Ответ обучающихся:  Конь.
Учитель: Как перемещается по доске эта фигура?

Ответ обучающихся: Ходит русской буквой «Г».  Коня называют «прыгающей» фигурой, так как при ходе  он может перешагивать через свои и чужие фигуры. Фигура имеет вид головы коня на подставке.

Учитель:  

·  Быть особо защищённым-

 У него такая роль,

Это правило резонно,

           Потому что он  -….( король)
Ответ обучающихся: король
Учитель: Как перемещается по доске эта фигура?

Ответ обучающихся:  Король – самая важная фигура на поле, так как невозможность защитить короля от противника может привести к мату, а значит к проигрышу. Ходит он только на одно поле по вертикали , горизонтали или диагонали.  Кроме того, может  участвовать в рокировке.

Учитель:  

· Это правило известно,

Короля нам есть нельзя,

Но свободно можешь есть ты

Вместо этого …..(Ферзя)

Ответ обучающихся: Ферзя.
Учитель: Как перемещается по доске эта фигура?

Ответ обучающихся Ферзь –вторая по важности фигура на поле. У этой фигуры самые большие возможности в плане передвигаться по полю. Ходит на любое число полей по вертикали, горизонтали или диагонали. Фигура обычно увенчана небольшим шариком  в отличие от короля , который , как правило , увенчан крестом.

Учитель:  - Какого шахматного жителя здесь не хватает?

Ответ обучающихся: Пешки!
Учитель: 

- Сегодня на занятии мы будем говорить о Новой шахматной фигуре - пешке и о том, как она передвигается по шахматной доске.
1) Посмотрите  эти числа:

8
32
64 (числа помещены на доску)
И скажите, какое из них относится к пешкам?   Почему?

(Задания подобраны  и для проверки знаний, и для процесса запоминания. Одно логически выходит из другого.)
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2) На магнитной доске две пешки: черная и белая и цифра 8.

Ω   Ω
 8       8
3) - А сейчас я скажу что-то очень важное. Мы с вами отгадывали шахматные фигуры.  Мы их видим на доске. Но пешки не являются шахматными фигурами. Это правило надо запомнить. (На доске появляется знак)
      Ф  НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ФИГУРОЙ
-  Это запрещающий знак. Где вы видели такой похожий знак?  Какая буква здесь (эф). Она перечёркнута. Этот знак будет означать, что пешка не  является шахматной  фигурой.  Повторите ещё раз это правило.
4)  Основной ход пешки. (Учитель рассказывает и показывает основное перемещение пешки по доске)
    а) Так как пешки у нас сегодня именинники, я уберу все шахматные фигуры  с доски. Оставлю только одни пешки. Посмотрите, они стоят стройными рядами, как настоящие солдатики.
 - На какой линии они стоят? ( На 2-ой  и на 7-ой  горизонтальной линии). Пешки всегда героически защищают своё королевство.
- А знаете почему их называют героическими?

 Потому  что у них строгий приказ от самого короля: «Только вперёд! Ни шагу назад!» И ходят они только так. ( Показать на доске движение пешки). А обозначим это вот так:





б) Практическая работа. Дети ходят фишками по доскам-моделям.

в)Учитель:  - И только один раз пешка может, если захочет,  перепрыгнуть одно поле, если она стоит в начальной позиции, т.е. на 2-ой и на 7-ой горизонтальной линии (Учитель показывает на шахматной доске)

Практическая работа по индивидуальным доскам- моделям.

Учитель: - А обозначим это движение пешки так:





Учитель: - Вы обратили внимание, по каким линиям ходят пешки? (Ответ обучающихся: по вертикальным.) (Выставить на доску букву «В»)
5) - Какой приказ король дал пешкам? («Только вперед! Ни шагу назад!») Они защищают своего короля и бьют соперника только наискосок. (Показать на демонстрационной доске)

     - Посмотрите, как я это обозначу:


- Кто  скажет, что обозначают эти знаки? 

IV. Закрепление.

1) - А может пешка ходить назад? (Только вперед!)

2) - Ребята, пешка никогда не перепрыгнет через другие знаки или фигуры, потому что она ходит только вперед по вертикали. (Показать еще раз на доске)

3) Так почему же пешку называют героической?

4) Рассказ детей о пешке по схематичному плану. (Примечание: восклицательные знаки – это важное предложение о пешке,  варианты которого предлагают дети)


      
               Ф  
В





                                                                                                                              !!!

V. Итог. Что запомнилось с занятия лучше всего?  А что было трудным?

 Учитель: Кто не любит прыг да скок?

Кто ходить привык без спешки

И берёт наискосок?

Ну  конечно, это-……

Обучающиеся: Пешки

Пояснительная записка.

В работе используется  программа факультативного курса «Шахматы – школе»,  обеспеченной учебно-методическими комплектами трёх лет обучения: «Шахматы, первый год», «Шахматы, второй год», «Шахматы, третий год», для начальных классов общеобразовательных учреждений,  автор И.Г. Сухин, М., «Просвещение», 2002г и  рассчитана на 35   часов в год и 1 час в неделю.

          Рабочая программа ориентирована на использование учебника:

И.Г. Сухин. «Шахматы, первый год»: учебник для общеобразовательных учреждений. Обнинск: «Духовное возрождение», 2011г, 87с.

Современная школа динамична, она предъявляет к ребёнку массу серьёзных требований. С первых дней первоклассники должны выполнять требования и правила школьной жизни, обладать развитыми волевыми качествами. На помощь здесь первокласснику приходит широкое введение игры в шахматы.   Ведь игровая деятельность детей влияет на формирование произвольных психических процессов, в игре у ребят развивается произвольное внимание и произвольная память. Это помогает многим детям в развитии.  Начальный курс по обучению игре в шахматы максимально прост и доступен младшим школьникам.
Пешка, маленький солдат,
Лишь команды ждет,
Чтоб с квадрата на квадрат
Отправиться вперед.
На войну, не на парад
Пешка держит путь.
Ей нельзя пойти назад,
В сторону свернуть.
Чтоб в борьбу вступить скорей,
В рукопашный бой,
Первым ходом можно ей
Сделать шаг двойной.
А потом – вперед, вперед,
За шажком шажок.
Ну а как же Пешка бьет?
Бьет наискосок.
Всю доску пройти должна
Пешка до конца. –
Превратиться там она
В генерала, не в бойца
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